
                                   
CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 

ATA DA 136ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 1 

TÉCNICA PERMANENTE DE BIODIVERSIDADE. 2 

Ao sétimo dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, realizou-se a 136ª Reunião Ordinária da Câmara 3 

Técnica Permanente de Biodiversidade, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, através de videoconferência, 4 

com início às 14 horas e com a presença dos seguintes representantes: Sra. Adelaide Juvena Kegler Ramos, 5 

representante dos Comitês de Bacias Hidrográficas (CBH); Sra. Clarice Glufke, representante do Corpo 6 

Técnico FEPAM; Sra. Cassiana Roberta Lizzoni Michelin, representante do CREA; Sra. Marion Heinrich, 7 

representante da FAMURS; Sr. Marcelo Camardelli Rosa, representante do Sistema FARSUL; Sr. Clebes Brum 8 

Pinheiro, representante da FEPAM; Sr. Guilherme Velten Junior, representante da FETAG; Sr. Eduardo Osório 9 

Stumpf, representante da FIERGS; Sra. Ilsi Lob Boldrini, representante da IGRÉ; Sra. Lisiane Becker, 10 

representante da Mira-Serra; Sr. Diego Melo Pereira, representante da Sema e Sr. Ivo Lessa, representante da 11 

SERGS. Participaram também: Sr. Ademar Marques/CBH; Sra. Paula Paiva Hofmeister/FARSUL e Sr. Gustavo 12 

Taborda/FETAG. Sr. Presidente deu início à reunião às 14h03min.Passou-se ao 1º item da pauta: Aprovação 13 

da Ata da 135ª Reunião Ordinária – conforme anexo: Ivo Lessa/SERGS-Presidente: Coloca que a ata seja 14 

aprovada na próxima reunião. APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao 2º item da pauta: 15 

Cronograma 2022: Sr. Ivo Lessa/SERGS-Presidente: Apresenta o Cronograma organizado pela Secretaria 16 

Executiva. Em seguida, o coloca em apreciação. APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao 3º item da 17 

pauta: Programa RS – Biomonitora – conforme anexo: Ivo Lessa/SERGS-Presidente: Apresenta o ofício 18 

encaminhado ao Secretario solicitando um espaço dentro do conselho para a apresentação do Programa RS – 19 

Biomonitora. Diego Melo/Sema: Faz apresentação sobre a Biomonitora. Ivo Lessa/SERGS-Presidente: Entende 20 

que deve se buscar uma forma de manifestação para mostrar à sociedade o programa todo, como criar uma 21 

resolução para ficar esse compromisso de se ter a apresentação do programa. Clarice Glufke/Corpo Técnico 22 

FEPAM: Questiona ao Sr. Diego Melo se essa questão veio à câmara para uma maneira de normatizar a 23 

apresentação destes dados e também regulamentar quais os indicadores e ações. Diego Melo/Sema: Afirma 24 

que a proposta são essas, pois trazer ao CONSEMA fornece a possibilidade de incluir outras instituições que 25 

tenham interesse, assim trazendo mais informações no qual são de domínios privados aonde poderia usar 26 

como elementos. Lisiane Becker/Mira-Serra: Comenta que devem constar os dados entre o plano estadual e a 27 

gestão municipal. Clarice Glufke/Corpo Técnico FEPAM: Entende que o GT que já está instituído deve montar 28 

uma proposta de minuta e trazer para a câmara discutir e em vista disso, formar um novo GT em cima disso. 29 

Manifestaram-se com contribuições, questionamentos e esclarecimentos, os seguintes representantes: Sr. 30 

Clebes Pinheiro/FEPAM. Passou-se ao 4ª item da pauta: Assuntos gerais: Ivo Lessa/SERGS-Presidente: 31 

Faz a leitura do ofício do CIFPEN questionando o andamento. Diego Melo/Sema: Comenta que fará a 32 

apresentação desse tema na próxima reunião do CONSEMA onde vai apresentar os resultados e levar a pauta 33 

da proposta de alteração requisitado junto com o presidente Sr. Marcelo Carmadelli da câmara técnica de 34 

Agropecuária e Agroindústria. Não havendo nada mais para ser tratado encerrou-se a reunião às 15h40min. 35 



Porto Alegre, 13 de outubro de 2021. 

 

Ilmo Sr.  

Luiz Henrique Viana 

Presidente do CONSEMA – RS 

 

Prezado Senhor. 

 

  O Estado do Rio Grande do Sul, conta com um Programa 

chamado RS – BIOMONITORIA, instituído pelo Decreto Estadual nº 52.096 de 

2014 e até hoje poucas ações foram realizadas ou se foram realizadas foram 

ações paralelas entre os Órgãos participantes FEPAM e SEMA/RS. 

  Um programa deste porte faz-se necessário a participação da 

sociedade através do nosso Conselho Estadual – CONSEMA para termos 

ações em conjunto, dar visibilidade a sociedade civil, além de discutirmos os 

indicadores de conservação de biodiversidade e os produtos a serem 

desenvolvidos. 

  Entendo que esta pauta deverá ser discutida na Câmara Técnica 

Permanente de Biodiversidade, onde poderes acompanhar as ações 

mensalmente e receber o relatório anual a ser aprovado pelo CONSEMA. 

  Assim, deixo a sugestão de encaminhamento ao CONSEMA para 

direcionar esta proposta a Câmara de Biodiversidade que estudará o tema e 

certamente fará a proposição de resolução que voltará ao Conselho para 

aprovação. 

 

Atenciosamente 

 

SERGS 

Presidente da CTP da Biodiversidade do CONSEMA 

 


